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Neuer Mann in der Führungsspitze: Tsunehisa Suita führt die LEWA-Gruppe seit dem 1. September 2018 zusammen mit Stefan Glasmeyer und Dr. Martin Fiedler

Seit dem 1. September 2018 wird die LEWA-Gruppe, ein renommierter Pumpen- und Systemhersteller mit Hauptsitz im baden-württembergischen Leonberg, von einer Dreierspitze geführt: Der bisherige CEO Peter Wagner wird zur amerikanischen Firmengruppe Cryogenic Industries wechseln, die erst im August 2017 von LEWA-Mutterkonzern NIKKISO Co., Ltd. übernommen wurde. Dort wird er auch zukünftig von Hisanao Amino unterstützt, der für Wagner bereits in Deutschland als Finanzchef fungiert hatte. 

An die Stelle von Wagner und Amino in Leonberg tritt der Wirtschaftswissenschaftler Tsunehisa Suita. Der 58-Jährige, der unter anderem über einen MBA-Abschluss der University of Washington sowie dreißig Jahre Erfahrung auf dem internationalen Unternehmensparkett verfügt, stand NIKKISO Co., Ltd. seit 2010 bereits in mehreren wichtigen Positionen zur Verfügung: zunächst als Director und Senior Executive Manager, im Anschluss als General Manager der Medical Division sowie der Corporate Planning Division. Die Aufgabe in Leonberg sieht Suita als willkommene neue Herausforderung und hat vor, den Wachstumskurs des Unternehmens weiter zu stärken. 

Suita komplettiert das neue Führungsteam der LEWA-Gruppe, zu dem bereits seit Anfang 2013 Stefan Glasmeyer (CSO) und Dr. Martin Fiedler (COO) gehören. Die Verantwortung in der Geschäftsführung des LEWA Konzerns für Vertrieb & Marketing beziehungsweise Operations bleibt für beide unverändert.

LEWA GmbH wurde 1952 von Herbert Ott und Rudolf Schestag als Familienunternehmen gegründet und ist heute der weltweit führende Hersteller von Dosier- und Prozess-Membranpumpen sowie von kompletten Dosieranlagen für die Verfahrenstechnik. Die Firma mit Hauptsitz in Leonberg entwickelte sich in wenigen Jahrzehnten zu einer internationalen Gruppe und sieht ihre Position auf dem Weltmarkt durch die Integration in die japanische Nikkiso Co. Ltd. im Jahr 2009 weiter gestärkt. Als forschendes und produzierendes Unternehmen entwickelt LEWA Technologien und erarbeitet Lösungen für die unterschiedlichsten Applikationen seiner Kunden. Die Produkte kommen hauptsächlich in der Öl- und Gasindustrie, im Bereich Gasodorierung, in Raffinerien und der Petrochemie, aber auch bei der Herstellung von Kunststoffen, Wasch- und Reinigungsmitteln zum Einsatz. Weitere Anwendungsgebiete finden sich in der Chemie, der Kosmetikindustrie, in der Pharma- und Biotechnologie, im Segment Lebensmittel und Getränke sowie in der Energieversorgung. LEWA hat derzeit etwa 1.200 Mitarbeiter und besitzt weltweit 14 Tochtergesellschaften sowie 80 Vertretungen und Vertriebsbüros in mehr als 80 Ländern.
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Bildunterschrift: Der Wirtschaftswissenschaftler Tsunehisa Suita (Mitte) komplettiert seit dem 

1. September 2018 das neue Führungsteam der LEWA-Gruppe, zu dem bereits seit 2013 Stefan Glasmeyer (rechts) und Dr. Martin Fiedler (links) gehören. 
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Bildunterschrift: Der 58-jährige Suita, der unter anderem über einen MBA-Abschluss der University of Washington sowie dreißig Jahre Erfahrung auf dem internationalen Unternehmensparkett verfügt, stand NIKKISO Co., Ltd. seit 2010 bereits in mehreren wichtigen Positionen zur Verfügung: zunächst als Director und Senior Executive Manager, im Anschluss als General Manager der Medical Division sowie der Corporate Planning Division. Die Aufgabe in Leonberg sieht Suita als willkommene neue Herausforderung.
Quelle: LEWA GmbH
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